Uwaga! Zdanie obok nie jest calkowicie
$cisle. Przy naszej definicji kodowania
istnieja pewne nieskonczone ciagi zlozone
z zer i jedynek, ktére nie sg kodami
zZadnego punktu z S. Jakie to ciagi?

punkt w S, ktérego orbita odwiedza gérna i dolna poléwke okregu w takim
porzadku, jaki wyznacza ten ciag.

Trzecia cecha chaosu, o ktérej tu wspomnimy, dotyczy punktow okresowych
przeksztalcenia f. Punkt okresowy o okresie p to punkt x, dla ktérego

fP(x) = z. Otéz cecha ukladu chaotycznego jest wystepowanie gestego zbioru
punktéw okresowych i gestego zbioru punktow nieokresowych. Pozostawiamy
Czytelnikowi sprawdzenie tej wlasnoéci w naszym przypadku. Okazuje si¢
przy tym, ze f ma punkty okresowe o wszystkich okresach, co réwniez jest
cecha uktadu chaotycznego. Z opisanych wyzej wlasnosci wynika niestabilnosé
naszego ukladu. Przy dowolnie malej zmianie punktu z S jego zachowanie pod
dzialaniem iteracji f moze drastycznie si¢ zmienic.

Widzimy wiec, ze nasz pozornie prosty uklad ma naprawde skomplikowane
wlasnoéci. Wybierajac ,losowo” punkt z okregu, mamy male szanse
przewidzenia jego trajektorii. . .

i Zadania

R edaguje Lukasz WIECHECKI

Tym razem wszystko kreci sie wokdl przeuroczego twierdzenia geometrycznego, ktérego
tre$é zawarta jest w zadaniu M 963. Zadania M 961 i M 962 sa jego giermkami.

M 961. Dany jest czworokat wypukly ABCD oraz punkty K, L, M,N

D
=
g

polozone tak jak na rysunku 1, przy czym wiadomo, ze r’%KBlI = % = @ oraz
’ffg'l . %ﬁg} = 3. Udowodnié, ze jesli P jest punktem przeciecia odcinkéw KL
. MP| _ . |KP| _
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Rozwiazanie na str. 13

M 962. Boki AB i CD czworokata wypuklego ABC D podzielono na k réwnych
czeéci, a nastepnie odpowiadajace sobie punkty polaczono odcinkami (rys. 2).
Udowodnié, ze pola Sy, ..., S powstalych w ten sposéb czworokatéw tworza
ciag arytmetyczny.

Rozwiazanie na str. 13

M 963. Boki AB i CD czworokata ABC D podzielono na m, a boki BC'i AD —
na n réwnych czeéci, gdzie m i n sa liczbami nieparzystymi. Nastepnie polaczono
odcinkami odpowiadajace sobie punkty na przeciwleglych bokach (rys. 3 dla

m = 3, n=>5). Udowodni¢, ze pole srodkowego, powstalego czworokata jest mn

razy mniejsze niz pole czworokata ABCD.

Rozwiazanie na str. 8

Redaguje Ewa CZUCHRY

F 553. Naczynie o objetosci V' polaczone jest z pompa tlokowa, w ktorej
objeto$é¢ komory wynosi V' (rys. 4). Ile ruchéw tlokiem nalezy wykonaé, aby
ci$nienie w naczyniu zmniejszylo sie od p do p’. Ciénienie atmosferyczne
wynosi pg, zmiany temperatury mozna zaniedbac.
Rozwiazanie na str. 11

F 554. Do rurki barometru rteciowego dostat

sie pecherzyk powietrza, w wyniku czego przy
ci$nieniu atmosferycznym pg i temperaturze T
wysoko$¢ stupa rteci w rurce zmniejszyla sie do

H; (rys. 5). Ile wynosi ci$nienie atmosferyczne

(w mm Hg), jesli w temperaturze T wysokos¢ stupa
rteci w uszkodzonym barometrze wynosi H?
Rozwiazanie na str. 4 Rys. 5
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